

# 平度手造亮相第三届中国国际文旅博览会

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 张仰运 高连梅

昨日,第三届中国国际文化旅游博览会、首届中华传统工艺大会在济南山东国际会展中心开幕,青岛平度展区琳琅满目的非物质文化遗产手造产品,吸引了众多游客驻足参观了解。

## 彰显平度手造特色和优势

展会上,众多特色手造产品一展风采,各类手造活动异彩纷呈,“好品山东”的魅力精彩绽放。其中,平度是青岛市唯一设立展区的区市,彰显了平度在手造方面的特色和优势。古朴典雅、造型别致的平度展区呈开放式布局,144平方米的展区内汇集了二十四节气城市超级IP、新河草编、平度制香等上百件非物质文化遗产平度手造产品。其中,节气小精灵展示区域最为引人注目,游客们不仅对可爱的节气小精灵玩偶爱不释手,还通过现场设置的动漫形象立体展示、电子屏海报等形式,了解二十四节气文化背后的“平度故事”。

“二十四节气还拍成了动画片!既新颖又新奇,很值得期待,等到年底上线的时候一定带家里的小孩子好好‘追剧’,在寓教于乐中,可以提高孩子对中华传统文化的认识。”来自济南的游客张强表示。

平度作为胶东文化之根、岳石文化之源,历史悠久,文化灿烂,与二十四节气渊源深厚。西汉时期,平度人徐万且参与验证了《太初历》(为首次完整记载二十四节气的历法)。近年来,平度加强对“二十四节气”文化的传承保护和实践研究,携手



第三届中国国际文旅博览会青岛平度展区现场。

动漫公司联合打造“二十四节气”城市超级IP,赋能平度文旅文创全产业链,并以二十四节气精灵为载体打造52集动画连续剧《节气小精灵》,通过动漫形式创新性弘扬二十四节气文化,致力于实现文化软实力成为推动地方经济社会高质量发展生产力的转化。

穿过二十四节气超级IP展示区域,映入眼帘的是各式各样的新河草编、平度制香产品。或俯身轻嗅、或伸手抚触、或驻足聆听,在悠悠古琴声中,游

客对传统与时尚结合的草编包、古老技艺与传统文化相结合的平度制香流露出浓厚兴趣。

“这个‘容’系列具有鲜明的山东特色,三款香分别寓意‘一山一水一圣人’,今天所焚的香就是代表黄河的龙吟,静下来品闻,会感受到‘海纳百川、有容乃大’的包容感和‘好客山东’般的接纳感。”看到平度传统制香工艺非遗传承人王亚利演示倒流香、香牌制作技艺,再加上细致的讲解,不少游客陶醉其中。

早在西汉时期,平度就有用香、焚香的习俗,而且平度气候适宜,植被种类丰富,这为平度传统制香工艺提供了天然的原料和优质的水资源,经过历代传承发展,平度制香工艺得以实现创新发展。在今年举行的第四届“泰山设计杯”山东手造创新设计大赛中,平度制香荣获手造品牌设计类银奖。

中式芳香让人流连,指间绽放的非遗技艺更让游客称赞。新河草编已有400多年历史,是省非物质文化遗产,并获批国家地理标志证明商标,其主要产区新河镇被誉为“中国草编之乡”。今年,新河草编还成功入选“山东手造·优选100”,并获首届“振兴传统工艺·鲁班杯”大赛植物编制类铜奖。

“中国草编看山东,山东草编看新河”。通过融入国内国际双循环,培育打造“指间大象”品牌等措施,新河草编正从“指间技艺”成为“指间经济”。目前,新河镇从事草编工艺品的企业有120余家,草编产业加工户6000余户,从业人员2万余人,产品达120个系列、4000多个品种,畅销40多个国家和地区,年产值突破30亿元。

## 不断激活文化创新驱动动力

好品不断,目不暇接。在展览现场,曾荣获“荷花杯”山东省工艺美术设计创新大赛金奖的平度陶瓷,以及平度烙画、泥塑、面塑、“二十四节气”剪纸等特色手造产品也在展区亮相,参展观众充分感受到了平度的人文底蕴和手造魅力。

创意引领、创新驱动。当前,平度正聚焦“山东手造”,创新“非遗+手造+文创”模式,培育打造草编、睫毛、制香等特色品牌和区域产业集群,推动文旅深度融合,致力于实现“二十四节气”活态运用和中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断激活全市文化创新驱动动力,丰富“好品山东”平度内涵、平度品牌。

# 盘活公共数据资源,青岛加速数据要素市场化

■青岛财经日报/首页新闻记者 宋佳

公共数据涉及社会生产生活的方方面面,蕴藏着巨大的经济和社会价值。

日前,由青岛华通国有资本投资运营集团有限公司下属青岛华通智能科技研究院有限公司作为试点运营单位,聚焦公共数据资源化、资产化、价值化,面向社会各界需求,提供公共数据产品和服务,盘活公共数据资源价值,探索培育数据要素市场生态体系,激发数字经济活力。

## 盘活数据价值

公共数据运营是一项创新型工作,当前,各地均处于路径探索阶段,运营思路和模式各不相同,尚未有成熟经验可借鉴。青岛市数据基础雄厚、产业优势明显、应用场景丰富,在制度规范建设、应用场景挖掘、数据流通交易等方面优势明显,为公共数据运营打下了坚实的基础。

在制度规范建设方面,2012年,青岛市率先在全省开展公共数据汇聚、共享和开放工作,此后围绕数据目录编制、质量管控、共享交换、分类分级、开发利用、安全保障等全流程,制定了一系列制度规范和技术标准,为公共数据运营奠定了坚实的基础。目前,正在研究起草青岛市数据要素市场化配置改革三年行动方案、青岛市公共数据运营试点暂行管理办法,进一步为公共数据运营提供政策保障和制度保障。

在应用场景挖掘方面,已在金融、交通、医疗、消费等领域进行了广泛调研,明确了应用场景,部分已实现落地。比如,在金融领域,已为信易贷、企金通等金融服务平台提供了200余类数

据,帮助金融机构进行风险研判,提高贷款审批效率,赋能普惠金融发展,目前,支持贷前审查、贷中放款和贷后跟踪涉及金额总数约1232亿元,放贷总额约372亿元,惠及企业近9万家;与海尔财务公司共同建设线上“数字实验室”,已支持海尔财务公司利用公共数据为“工赋青岛”平台上的22万家企业提供用户画像和交易对手风险判断服务。当前,青岛围绕24条产业链、10大新兴产业园区建设,开展建群强链、招大引强、育苗倍增、创新赋能、要素保障专项行动,应用场景丰富,前景广阔。

在数据流通交易方面,数据服务、数据资产评估、数据交易等业态不断丰富。随着城市数字化转型,集聚了一批金融、交通、数字贸易等领域数据服务商。启动了数据资产评估试点,莱西市正开展数据资产申请、受理、审核、发证等登记工作,农业、制造业、建筑业等6个领域相关单位已完成注册。在全国率先建成了海洋数据交易平台,制定了一套数据确权、数据质量评估、数据资产化、数据定价方法,通过联盟链进行数据确权,实现数据所有权和使用权分离,交易过程全程追溯,已初步实现海洋数据交易。

## 夯实城市治理“数字底座”

数字要素本身不仅是新的经济增长点,还能赋能各行各业,带动各个领域实现数字化升级,成为驱动城市能级跃升的新引擎。

在强化政府侧公共数据支撑方面,青岛将建设全市一体化大数据平台,统筹汇聚全市各级各部门政务服务、城市治理、产业发展、物联

感知等公共数据,为公共数据运营提供丰富的数据支撑。

在构建公共数据治理体系方面,青岛将以公共数据运营试点为核心,推进公共数据开发利用,根据市场发展需求,逐步引入和培育数据资源服务、数据资产评估、数据合规咨询、数据开发、数据经纪等“数据服务商”,不断丰富数据要素主体,推进数据要素资本化。

在打造丰富多样的应用场景方面,在点上,加大宣传,在金融、商贸、文旅、医疗等领域挖掘应用场景,做出亮点特色。在面上,支持各区(市)依托优势产业资源,加大数据招商力度,以数据要素赋能特色产业园区建设,包括海洋、影视、工业互联网、医疗健康、虚拟现实、文旅、商贸等领域,推动产业数据开发利用。

在加强制度保障体系建设方面,青岛将以法律法规、组织架构、制度规范、技术标准建设为核心,打造系统完备、上下配套、层次分明、科学规范的制度体系,从数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等方面对公共数据价值发挥作出规范。

浪潮奔涌,城市进阶的新窗口已开启。青岛市大数据局相关负责人表示,下一步,青岛市大数据局将坚持系统观念,打造“1+1+N”公共数据运营体系(1个公共数据总体支撑+1个公共数据治理体系+N个公共数据应用),推动政企数据供需对接、有序流通、深度融合、创新应用,探索公共数据要素生产、流通、应用、收益分配机制,引入和培育一批数据服务商,构建一批行业数据要素产业园区,推动青岛市数据要素市场加快发展,激发数字经济活力。

# 青岛推出“交通运输贷”助力货运物流企业融资

■青岛财经日报/首页新闻记者 李倚慰 见习记者 黄元晖

近日,青岛市交通运输局、青岛市发展和改革委员会联合印发通知,在青岛市开展交通运输“信易贷”工作,助力交通运输企业纾困,帮助解决道路货运物流企业融资难题。

交通物流是支撑经济社会发展的“大动脉”,也是保障群众正常生活、促进产业链供应链稳定的重要基础。为贯彻落实党中央、国务院关于保障物流畅通促进产业链供应链稳定决策部署,结合“信用交通市”建设,青岛市交通、发改部门协调相关金融机构,面向全市道路货运物流企业,推出信用贷款“交通运输贷”产品。

“交通运输贷”授信额度为单户最高1000万元,综合融资成本不高于5%,通过青岛市信用综合服务平台大数据模型筛查的企业可免抵押,融资期限不超过12个月。

申报条件为:企业原则上经营满12个月;企业及实际控制人信用记录良好,无重大不良信用记录,经“信用中国”网站查询未被列入严重失信主体名单;企业实际控制人无赌博、吸毒等不良嗜好,不涉及民间借贷等;企业及实际控制人无涉诉实质风险;企业拥有运营所需要的相关资质且资质在有效期内;企业资产负债率原则上不超过70%(企业经营状况良好时可放宽此项条件);参加质量信誉考核的企业等级为2A(含2A)以上;危险货物运输企业需满足:安全生产信用评级B级及以上,动态监控月考核成绩90分(含90分)。

讲文明 树新风 公益广告

# 为民惠民靠民

# 全力争创全国文明城市典范城市

摄影/张岩